

国史大纲 (全二册)



[国史大纲 \(全二册\) 下载链接1](#)

著者:钱穆

出版者:中国出版集团、商务印书馆

出版时间:2011-9

装帧:

isbn:9787100083782

作者介绍：

錢穆(1895—1990)，中國現代歷史學家。江蘇省無錫人。字賓四。筆名公沙、梁隱、與忘、孤雲。錢穆九歲入私塾，熟習中國的傳統文獻典籍。十三歲入常州府中學堂學習，1912年因家貧輟學，後自學。1913-1919年任小學教員。1923年後，曾在廈門、無錫、蘇州等地任中學教員。1930年以後，歷任燕京、北京、清華、四川、齊魯、西南聯大等大學教授，也曾任無錫江南大學文學院院長。1949年遷居香港，創辦了新亞書院，任院長，從事教學和研究工作至1964年退休為止，期間曾獲得香港大學、美國耶魯大學名譽博士稱號。1966年，錢穆移居臺灣臺北市，在“中國文化書院（今中國文化大學）”任職，為中央研究院院士，臺灣故宮博物院特聘研究員。1990年8月在臺北逝世。錢穆著述頗豐，專著多達80種以上。其代表作有《先秦諸子系年》、《中國近三百年學術史》、《國史大綱》、《中國文化史導論》、《文化學大義》、《中國歷代政治得失》、《中國歷史精神》、《中國思想史》、《宋明理學概述》、《中國學術通義》和《從中國歷史來看中國民族性及中國文化》等。此外還有結集出版論文集多種，如《中國學術思想史論叢》、《中國文化叢談》等。

目录：

[国史大纲（全二册）](#) [下载链接1](#)

标签

历史

国史大纲

钱穆

中国通史

国学

歷史

学术论著

学术专著

评论

从标注在读到读完，39天。||
还是喜欢历史多一点，拓宽了一些看问题的视野，先吃饭再回来把最后一部分笔记补完。
。

将历史的变迁结上思想流变的升降，在理论上赋予事件以逻辑的力量。虽不脱尊古的狭隘，但已备有多角度的支点，浑然一体。

看完之后我最强烈的想就是除了繁体字读起来有些深奥之外，它是可以用来作为初级读本教学的，作者的很多思维上的演绎可以让你有很多收获

作者和我一起逼格爆表

洋洋洒洒、蔚为大观，总体概括有余，细节刻画不足，当然对于一本“大纲”，我们还能奢求什么呢？断断续续看半个月了，打卡收工。这一版本中的手绘插图字体太小，可惜。

2013年9月1日到15日早晨八点
开学细细读的第一部书，钱穆果然是民族主义历史观的旗手，大手笔

写于忧患，所以特重民族。立论特别多

[国史大纲（全二册）](#) [下载链接1](#)

书评

中国通史类作品比较受推崇不外乎以下几本，如果想看的话选一部来读即可：
《中国通史》吕思勉（30-40年代 - 沦陷区），《国史大纲》钱穆（30-40年代 - 国统区）《中国通史》范文澜（50-60年代 - 大陆），《中国通史》傅乐成（50-60年代 - 台湾）《中国通史》白...

这是钱穆先生在本书的引论前“读本书请先具下列诸信念”中特别强调的。看惯了不疼不痒的内容简介或是满口谀词的序跋，钱穆先生的这篇引论很是令人耳目一新——请恕小子唠叨，把这信念逐条列将出来（有删节。落笔前下定决心控制在1000字以内，别人的东西占这么多篇幅，心疼）：...

开篇即是重锤，文字凛然凝重，堂堂正正。小注与正文混排，吃饺子喝汤，浑然一体。读之常新，颇有收获。如夫子正襟危坐，虽难生亲近，然胸中丘壑，笔底波澜，家国之温情与敬意，数十载后仍跃然纸上，读之心思神慕，致敬再三。

最近得闲，且又心智沉静，花了一周读完了十年前拗得的钱穆老爷子的《国史大纲》，忍不住想说两句自己以为的现代化与现代性。
记得李泽厚曾经在八十年代提过一个命题，即“启蒙与救亡的双重变奏”，然而不幸的是，这个命题说中了中国200多年现代历程的纠结之处，而这个双重变...

个人看来，钱生的大纲好处是：

- 1，整个中国历史发展，脉络写得很清晰，尤其是政治史，政事分期。
 - 2，他把很多制度中偶然的人为的因素加了进去，比如均田法的废止，比如汉代盐铁官办的事件，这跟黄仁宇事无大小一律归于天意，必然，亲切得多，合理得多。
 - 3，对于古籍的研究...
-

凡读本书请先具下列诸信念：

- 一、当信任何一国之国民，尤其是自称知识在水平线以上之国民，对其本国已往历史，应该略有所知。（否则最多只算一有知识的人，不能算一有知识的国民。）
- 二、所谓对其本国已往历史略有所知者，尤必附随一种对其本国已往历史之温情与敬意。（否则...

之前听说钱穆的时候我以为他是六、七十年代的人物，当时也不知道是史学家，还以为是文学家。后来看过《国史大纲》，才知道原来钱穆在新文化运动的时候就已经成名，曾执教于西南联大，他的重量级作品《国史大纲》成书于西南联大时期。带着这份敬意，我读了《国史大纲》。《国...

在《国史大纲引论》第三章，钱穆先生又着重探讨了上一章中的革新派，通过历史性的梳理，将其从晚清到民国三十年的三次现代性的浪潮加以引证评述。粗看这三次浪潮，都被称为革新派，但是我们仔细观察的话，就会发现其实这三派与上章所提到的记诵派、考订派和宣传派，其实是一...

顾颉刚曾指出：（中国通史）其中较近理想的，吕思勉《白话本国史》《中国通史》、邓之诚《中华二千年史》、陈恭禄《中国史》、缪凤林《中国通史纲要》、张荫麟《中国史纲》、钱穆《国史大纲》等。其中除吕思勉、钱宾四先生的书外，其余均属未完之作。钱先生的书最后出而创见...

专制政治的生态属性
专制，“意指拥有无限权力的政府”。专制政治作为一种政治统治形式，曾长期占据世界国别政治舞台的中心位置。即使在今天，仍不乏其例。在中国，自秦以降直至晚清，专制集权统治长达二千余年之久。
专制政治是金字塔状的、具有森严的等级差别的结构体...

国史·国魂——我读《国史大纲》《国史大纲》不仅仅是一部简明扼要的中国通史。本书是钱穆在北京大学教授中国通史时为指导学生学习而撰写的“国史读本”。因为是大学里的基础课程，钱穆仅以入門为目的，力求简洁，遂成一部国史的大纲。全书以纲要...

我们来看看钱穆对老子的胡说八道

http://tieba.baidu.com/f?kz=147334828钱穆的老子辩在这里有转贴
当年的胡适的反驳文在这里, http://blog.sina.com.cn/s/blog_4964d347010007e2.html
钱穆这个老子在孔子之后的白痴的观点, 是“以思想发展之进程言...”

看著熱評心理一寒, 請至少認真讀過這本書的再來評論, 也請還未達到錢老先生水平的讀者們少些攻擊。

抗日戰爭時期所著的書, 錢老在書中也寫道是為教學而寫的手稿, 並非嚴謹的學術著作。為何一定要以現代史學的標準上綱上線? 此書確有缺陷, 但絕不容後人毫無根據地攻訐。閱讀此...

一、当信任何一国之国民, 尤其是自称知识在水平线以上之国民, 对其本国已往历史, 应该略有所知。二, 所谓对其本国已往历史略有所知者, 尤必附随一种对其本国已往历史之温情与敬意。三、所谓对其本国已往历史有一种温情与敬意者, 至少不会对其本国已往历史抱一种偏激的虚...

上大学以来最为颓废的一个暑假终于结束了。这个暑假很长, 就跟高考过后那个暑假一样, 可惜看的书很少, 因为我稍微迷恋了一下电视, 特别是奥运期间。时间已经浪费了, 只好往前看, 明天就要去上学, 进入研究生阶段, 以前是相当期盼, 而当这一天真正到来的时候, 却发觉并没有...

刚刚拿到书, 繁体竖版, 读了个开篇, 钱老文字是有感情的。

写在前面是先把自己对于我之前中国史纵断面做一个小小的总结, 为的是跟读之后感悟对比。

我看中国古代史, 暂且先叫做古代史, 大的是一部与外族互动的历史, 这中间多政治、军事、民生种种。华夏民族, 内部民生凋零...

前几日赵拓谈到钱穆的人品问题。这个问题我还是需要求教的。不过这也不妨碍我看这本书。

这本书最精彩的部分是三十多页的前言。前言部分是钱穆本人的历史观。可以说, 这种历史观对我本身固有的历史观是有颠覆作用的。但是, 我不得不承认其具有的合理性。尤其是他对中国历史的...

[国史大纲 \(全二册\) 下载链接1](#)